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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ 
 
 
Το Τμήμα Φιλολογίας (ΤΦ) ενθαρρύνει την επαγγελματική και επιστημονική 
ανάπτυξη και εξωστρέφεια του διδακτικού του προσωπικού του με την έγκριση 
χορήγησης διαφόρου τύπου αδειών σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (αφορά σε 
όλες τις βαθμίδες του διδακτικού προσωπικού), για: 
 
Α) Εκπόνηση επιστημονικής έρευνας στο εσωτερικό ή το εξωτερικό (άρθρο 157 του 
ν. 4957/2022) (ένα έτος για κάθε έξι έτη συνεχούς υπηρεσίας ή έξι μήνες για κάθε 
τρία έτη συνεχούς υπηρεσίας). Η άδεια χορηγείται ύστερα από συμπλήρωση τριών 
ετών πραγματικής υπηρεσίας στο ΑΕΙ.  
 
Β) Απασχόληση σε Έδρες Ελληνικών Σπουδών σε ΑΕΙ της αλλοδαπής, μέχρι τρία 
ακαδημαϊκά έτη (άρθρο 158 παρ. 5 του ν. 4957/2022).  
 
Γ) Παράλληλη απασχόληση σε ΑΕΙ της αλλοδαπής, μέχρι ένα (1) ακαδημαϊκό 
εξάμηνο ανά ακαδημαϊκό έτος (άρθρο 158 παρ. 3 του ν. 4957/2022). 
 
Επιπλέον, το ΤΦ ακολουθεί γρήγορη και ευέλικτη διαδικασία για την έγκριση αδειών 
ολιγοήμερης απουσίας σε μέλη ΔΕΠ, προκειμένου να συμμετάσχουν σε 
επιστημονικά συνέδρια και σεμινάρια της Ελλάδας ή του εξωτερικού με ανακοίνωση, 
ή για να πραγματοποιήσουν εξειδικευμένες διαλέξεις στο πλαίσιο προπτυχιακών και 
μεταπτυχιακών μαθημάτων άλλων πανεπιστημιακών Τμημάτων της Ελλάδας ή του 
εξωτερικού. Αρμόδια για την έγκριση τέτοιων αδειών είναι η Γενική Συνέλευση του 
ΤΦ, κατόπιν υποβολής αιτήματος χορήγησης άδειας απουσίας για συμμετοχή σε 
συνέδριο ή για την πραγματοποίηση διάλεξης σε άλλο πανεπιστημιακό Τμήμα από τα 
μέλη ΔΕΠ του ΤΦ.  
 
Το ΤΦ ενθαρρύνει τα μέλη του προσωπικού του να δημοσιεύουν την έρευνά τους σε 
υψηλής στάθμης και ευρείας απήχησης εκδοτικούς οίκους και περιοδικά της Ελλάδας 
και του εξωτερικού. Επιπλέον κίνητρο για την εκπόνηση έρευνας υψηλού επιπέδου 
αποτελεί και η θέσπιση από την Πρυτανεία του ΠΠ (από το 2021) του βραβείου 
εξαίρετης δημοσιεύσης «Παναγιώτης Κανελλόπουλος» 
(https://www.upatras.gr/vraveia-exairetis-dimosiefsis-panagiotis-kanellopoulos-
2023/), με σκοπό α) να τονιστεί η πρωταρχική σημασία που δίνει το ΠΠ στη βασική 
και εφαρμοσμένη έρευνα η οποία στοχεύει στην προαγωγή της επιστημονικής και 
τεχνολογικής γνώσης και (β) να αναγνωριστεί και να επιβραβευθεί το κάθε 
εξαιρετικό ερευνητικό έργο που πραγματοποιείται στο ΠΠ. Η διεθνής αναγνώριση 
της έρευνας που εκπονείται στο ΤΦ τεκμηριώνεται από τον υψηλό αριθμό των 
αναφορών στο έργο των μελών του, o ετήσιος αριθμός των οποίων καταγράφεται στις 
Ετήσιες Εσωτερικές Εκθέσεις του Τμήματος (http://philology.upatras.gr/old-
department/axiologisi/).  Στα μέλη ΔΕΠ του ΤΦ παρέχεται εύκολη πρόσβαση στα 
ατομικά βιβλιομετρικά τους δεδομένα μέσω της εφαρμογής «Αλεξάνδρεια» 
(https://www.upatras.gr/psifiako-ergaleio-alexandreia/), η οποία αναπτύχθηκε από το 
ΠΠ με σκοπό να ενισχύσει την προώθηση και αναγνώριση του ερευνητικού έργου 
των μέλων ΔΕΠ. Η εφαρμογή συλλέγει με αυτόματο τρόπο στοιχεία, όπως αριθμός 
εργασιών, αναφορές, h-index, g-index, συνολικά, για το τελευταίο έτος αλλά και για 
την τελευταία πενταετία. Η διαδικασία αυτή βασίζεται στην αυτόματη αναζήτηση 
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των σχετικών στοιχείων των μελών ΔΕΠ από διαδεδομένες, αναγνωρισμένες και 
έγκυρες βιβλιομετρικές βάσεις δεδομένων. 
 
Το ΤΦ ενθαρρύνει τη διοργάνωση επιστημονικών συνεδρίων, ημερίδων, σεμιναρίων, 
workshops, colloquia, και ειδικών διαλέξεων από τα μέλη ΔΕΠ στους χώρους του ΤΦ 
και του Πανεπιστημίου Πατρών (ΠΠ), με πρόσκληση ομιλητών/τριών από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό. Ενθαρρύνει, επιπλέον, σταθερά το προσωπικό του να 
αναπτύσσει συνεργασίες με τοπικούς φορείς (σχολεία, μουσεία, τοπικούς ή εθνικούς 
πολιτιστικούς φορείς και ιδρύματα), με σκοπό τον σχεδιασμό και την υλοποίηση 
δράσεων διάχυσης της επιστημονικής γνώσης και έρευνας στην ευρύτερη κοινωνία. 
Τόσο τα τέσσερα ερευνητικά Εργαστήρια του Τμήματος (Εργαστήριο 
Παλαιογραφίας· Εργαστήριο Νεοελληνικών Διαλέκτων· Εργαστήριο Μελέτης 
Μύθου και Θρησκείας στην Ελληνική και Ρωμαϊκή Αρχαιότητα· Εργαστήριο 
Αρχειακών Τεκμηρίων και Τύπου) όσο και τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος ατομικά ή 
ομαδικά επιδεικνύουν σταθερά πλούσια δραστηριότητα διοργάνωσης υψηλής 
στάθμης ακαδημαϊκών δράσεων, οι οποίες δημοσιοποιούνται στον ιστότοπο του 
Τμήματος Φιλολογίας (http://philology.upatras.gr/ > Εκδηλώσεις), καθώς και στους 
ιστοτόπους των ερευνητικών Εργαστηρίων του.  
 
Στα μέλη ΔΕΠ του ΤΦ παρέχεται η δυνατότητα μερικής αποζημίωσης για τέλη 
εγγραφής και έξοδα μετακίνησης που αφορούν τη συμμετοχή τους σε επιστημονικό 
συνέδριο με ανακοίνωση, όπως και χρηματοδότησης επιστημονικών συνεδρίων και 
άλλων ακαδημαϊκών δράσεων που τα ίδια διοργανώνουν, από κονδύλια: α) της 
Επιτροπής Ερευνών μέσω του ΕΛΚΕ (Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας) 
του ΠΠ, ο οποίος παρέχει τη δυνατότητα χρηματοδότησης για τη διοργάνωση 
επιστημονικών ημερίδων και συνεδρίων σε ετήσια βάση, και β) του τακτικού 
προϋπολογισμού του ΤΦ. 
 
Το ΤΦ στηρίζει όλα τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού του στην 
αναζήτηση πηγών χρηματοδότησης της έρευνάς τους μέσω εθνικών ή διεθνών 
ερευνητικών προγραμμάτων. Πολλά μέλη ΔΕΠ του Τμήματος έχουν πολυετή 
εμπειρία διαχείρισης ερευνητικών προγραμμάτων (ως επιστημονικά υπεύθυνοι/ες) ή 
συμμετοχής σε εθνικά ή διεθνή ερευνητικά προγράμματα ως επιστημονικοί/ές 
συνεργάτες/ιδες. Τα ερευνητικά προγράμματα των μελών ΔΕΠ είναι 
δημοσιοποιημένα στον ιστότοπο του Τμήματος (http://philology.upatras.gr/ > 
Έρευνα). Για τον σχεδιασμό και την εκπόνηση της έρευνάς τους, τα μέλη ΔΕΠ του 
Τμήματος Φιλολογίας  υποστηρίζονται επιπλέον από συγκεκριμένες δράσεις του 
ΕΛΚΕ του ΠΠ (https://research.upatras.gr/), όπως:  

• Χορήγηση υποτροφιών για την προώθηση της έρευνας σε νέους/ες 
ερευνητές/τριες (διδακτορικούς/ές και μεταδιδακτορικούς/ές), μέσω της 
θέσπισης ειδικών υποτροφιών  

• Χρηματοδότηση μελών ΔΕΠ και ερευνητών για προμήθεια ερευνητικού 
εξοπλισμού 

• Διοργάνωση ειδικών ενημερωτικών σεμιναρίων για δυνατότητες 
χρηματοδότησης από εθνικούς ή διεθνείς φορείς  

• Διοργάνωση ειδικών σεμιναρίων για τη συγγραφή ερευνητικών προτάσεων 
• Διοργάνωση εκδηλώσεων δημοσιοποίησης και προβολής ιδιαίτερων 

ερευνητικών επιτευγμάτων των μελών του Πανεπιστημίου Πατρών. 
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Σημαντικό στοιχείο για την επαγγελματική ανάπτυξη των μελών διδακτικού 
προσωπικού του ΠΠ είναι η λειτουργία του Κέντρου Υποστήριξης Διδασκαλίας και 
Μάθησης (ΚΕΔΙΜΑ). Το ΠΠ είναι το πρώτο ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης το 
οποίο ίδρυσε ΚΕΔΙΜΑ (2016) με στόχο την επαγγελματική εξέλιξη και ανάπτυξη 
των μελών του διδακτικού προσωπικού και την αναβάθμιση της διδασκαλίας. Το 
ΚΕΔΙΜΑ προσφέρει διαφόρων τύπων προγράμματα όπως προγράμματα για 
συγκεκριμένες ομάδες του διδακτικού προσωπικού (λ.χ. νεοδιοριζόμενα μέλη 
διδακτικού προσωπικού, διδακτικό προσωπικό με σύμβαση), προγράμματα κατόπιν 
αιτημάτων από Τμήματα, καθώς επίσης και ad hoc προγράμματα για την εφαρμογή 
συγκεκριμένων μέσων, τεχνικών και μεθόδων διδασκαλίας (όπως για παράδειγμα για 
την αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων των μελών διδακτικού προσωπικού, για 
την εφαρμογή συνεργατικών και φοιτητοκεντρικών μεθόδων, για την εφαρμογή 
καινοτόμων προσεγγίσεων όπως η ανεστραμμένη τάξη). Το ΚΕΔΙΜΑ στεγάζεται σε 
ειδικό χώρο με δυνατότητες για διά ζώσης, μέσω τηλεδιάσκεψης ή υβριδικά 
προγράμματα. Έως σήμερα έχει αναπτύξει δέκα πακέτα εκπαιδευτικού υλικού για την 
πανεπιστημιακή εκπαίδευση και συμμετέχει σε ευρωπαϊκά δίκτυα για την 
αναβάθμιση της πανεπιστημιακής διδασκαλίας. Σημειώνεται, ότι το ΚΕΔΙΜΑ είναι 
άμεσα συνδεδεμένο με τις διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας αφού λειτουργεί στο 
πλαίσιο της Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) και ευθυγραμμίζεται με 
όλες τις συνιστώσες του Ενιαίου Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ) του 
Ιδρύματος.  

Το ΤΦ υποστηρίζει τη διαρκή επιμόρφωση και εξοικείωση των μελών του με νέες 
μεθόδους και εργαλεία διδασκαλίας, ενθαρρύνοντας την παρακολούθηση ειδικών 
σεμιναρίων διδασκαλίας για μέλη ΔΕΠ που διοργανώνει το ΚΕΔΙΜΑ του ΠΠ. Το 
2021, 14 μέλη ΔΕΠ του ΤΦ έλαβαν μέρος σε επιμορφωτικό πρόγραμμα του 
ΚΕΔΙΜΑ με θέμα: «Επιμόρφωση μελών ΔΕΠ02». Το πρόγραμμα είχε συνολική 
διάρκεια 10 διδακτικές ώρες, διεξήχθη με σύστημα σύγχρονης τηλεκπαίδευσης και 
απευθυνόταν ειδικά στο διδακτικό προσωπικό του ΤΦ του ΠΠ 
(https://ctl.upatras.gr/teachingstaff/). Εισηγητής του προγράμματος ήταν ο Kαθηγητής 
του Πανεπιστημίου Πατρών Αθανάσιος Καραλής και στα μέλη ΔΕΠ του ΤΦ που 
έλαβαν μέρος σε αυτό χορηγήθηκε, μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, 
βεβαίωση συμμετοχής. 
 
Οι ενότητες του προγράμματος ήταν οι ακόλουθες: 

• Ο ρόλος του/ης διδάσκοντος/ουσας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση (2 
διδακτικές ώρες) 
• Τα χαρακτηριστικά των φοιτητών/τριών στο ελληνικό πανεπιστήμιο (2 
διδακτικές ώρες) 
• Τεχνικές διδασκαλίας, στο αμφιθέατρο και σε μικρές ομάδες, προώθηση της 
κριτικής σκέψης των φοιτητών/τριών (4 διδακτικές ώρες) 
• Τεχνικές διδασκαλίας, σχεδιασμού και αξιολόγησης/ανατροφοδότησης στην 
ηλεκτρονική μάθηση (2 διδακτικές ώρες). 

Επιπλέον κίνητρο για την εκπόνηση διδασκαλίας υψηλού επιπέδου αποτελεί και η 
θέσπιση (από το 2021) του βραβείου εξαίρετης διδασκαλίας «Ευάγγελος 
Παπανούτσος»  από το ΠΠ (https://www.upatras.gr/vraveio-exairetis-didaskalias-
evangelos-papanoutsos/) 
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Τέλος, οι πολυάριθμες (44 τον αριθμό) συμφωνίες ERASMUS+ και ERASMUS Staff 
Training (https://erasmus.upatras.gr/agreements/erasmus/list?department_id=51), 
καθώς και τα Μνημόνια Συνεργασίας  που έχει συνάψει το Τμήμα Φιλολογίας με το 
Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών) και με άλλα Πανεπιστήμια 
του εξωτερικού δίνουν τη δυνατότητα στο διδακτικό προσωπικό του να μετακινηθεί 
εντός της ημεδαπής ή στην αλλοδαπή για έρευνα, διδασκαλία καθώς και για 
παρακολούθηση επιμορφώσεων, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η ενημέρωσή του για τις 
εξελίξεις σε εθνικό και σε διεθνές επίπεδο, καθώς και η ανάπτυξη συνεργασιών με 
ακαδημαϊκά Ιδρύματα του εξωτερικού. 
 
Το ΤΦ μεριμνά, στο μέτρο του δυνατού, για τη διαρκή αναβάθμιση των κτιριακών, 
εργαστηριακών, βιβλιογραφικών και ψηφιακών υποδομών και υπηρεσιών του, με 
στόχο τη διευκόλυνση των μελών ΔΕΠ και ΕΔΙΠ στην εκπόνηση καινοτόμου 
έρευνας και διδασκαλίας. Για τον σκοπό αυτό, διατηρεί στενή συνεργασία:  
 
Α)  Με τη ΒΚΠ (Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης) του ΠΠ, η οποία στεγάζει 
τη συλλογή βιβλίων, περιοδικών και αρχειακών τεκμηρίων του Τμήματος και 
φροντίζει επίσης για την ανανέωση των συνδρομών του σε βιβλιογραφικές βάσεις 
δεδομένων, ψηφιακές βιβλιοθήκες αρχαίων κειμένων ή περιοδικών κλπ. 
 
Β) Με τη Γενική Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών, Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών του ΠΠ, η οποία μεριμνά για τη συντήρηση και αναβάθμιση των 
υποδομών και εγκαταστάσεων του Πανεπιστημίου.  
 
Επιπλέον, το Τμήμα διαθέτει 1 μέλος ΕΔΙΠ με γνωστικό αντικείμενο τις Ψηφιακές 
Ανθρωπιστικές Επιστήμες, καθώς και 1 μέλος ΕΤΕΠ με γνωστικό αντικείμενο τη 
Βιβλιοθηκονομία, τα οποία μεριμνούν για την ποιότητα, λειτουργικότητα και 
ανανέωση των ψηφιακών και βιβλιογραφικών πόρων του.  
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